

FAX

● CHISINAU. „Expulzarea limbii române și introducerea glotonimului de tristă faimă „limba moldovenească” în noua Con-

stituție a Republicii Moldova a provocat indignarea justificată a tuturor oamenilor de bună-credință din republică, se menționează în Declarația Consiliului Uniunii Scriitorilor din Moldova, publicată în „Literatură și Artă”. Somat să asigure „o bază științifică” falsului legife-

rat, se arată în continuare, Prezidiul Academiei de Științe a Moldovei s-a pronunțat pentru apărarea limbii române, dând dovadă de curaj și de probitate intelectuală. Din păcate, conducerea republicii nu a ținut cont de argumentele savanților și insistă în promovarea u-

nul neadevăr strigător la cer”. „In acest context, se evidențiază în continuare, în declarație, Consiliul Uniunii Scriitorilor cheamă populația Republicii să semneze și să se includă activ în strângerea de semnături privind revizuirea articolelor care contravin adevărului isto-

ac și științific din actuala Constituție a Republicii Moldova. Uniunea Scriitorilor susține orice inițiativă sau act civic, indiferent de unde ar proveni acestea, menite să apere cuceririle naționale ale românilor din Basarabia, considerând că asemenea acțiuni, dincolo

SALA DE DEBATE și declarații bombastice, contribuie efectiv la consolidarea și solidarizarea forțelor democratice din Moldova”.

FAX

CUVÂNTUL LIBER

cotidian independent

Anul VI ■ Nr. 1238 ■ JOI, 20 OCTOMBRIE 1994

4 pagini ● 70 lei

FESTIVALUL POETILOR ȚĂRANI „DIN TOATĂ INIMA”

A fost o manifestare emoționantă prin întreaga sa desfășurare această a XVIII-a ediție a Festivalului poezilor țărani, purtând un generic atât de sugestiv, „Din toată inima”, generic exprimând sinceritate și curățenie spirituală, dublată de istețime, de un talent înăscut și de un anumit grad de cultură. În organizarea acestui festival de către Inspectoratul Județean pentru Cultură și Centrul Județean al Creației Populare, s-a remarcat un om, profesorul Marcel Lapteș, care de ani de zile s-a apropiat cu dragoste de acești oameni ai satelor,

creștători populari care, la vârste apreciabile uneori, au curajul să pornească de acasă, de multe ori de la mari depărtări, pentru a se întâlni cu colegii de breaslă, cu publicul care îi îndrăgește. Ediția a XVIII-a a festivalului a fost găzduită de două comune — București și Vața de Jos. În prima zi, la București, a avut loc un recital de poezie susținut de poeți din mai multe județe ale țării, între care: Neamț, Maramureș, Prahova, Bihor, Arad, Argeș, Hunedoara. Recitalul de poezie a fost presărat cu momente muzicale, oferite de cunoscuta solistă de muzică populară Ana Banciu. Cu acest prilej, la Căminul cultural din București

au mai fost organizate o expoziție de artă populară ce a reunit costume zărândene și un stand de carte folclorică organizat de Biblioteca comunală. Duminică, poeții țărani au participat la o excursie de documentare, având prilejul să viziteze sanctuarul neamului de la Tebea, Casa memorială Crișan și mănăstirea din satul Crișan. După-masa, la Căminul cultural din Vața de Jos s-a desfășurat o emoționantă întâlnire cu publicul local care a umplut sala până la refuz. Au citit, între alții, poeții Nicolae Nicoară (Șagu — Arad), Ioan Lasca (Șiria — Arad), Alecu Iosifescu (Pingărești — Neamț), Ioana Precup (Oradea), Iosif

Isaia (Mureș), Ioan Buștea (Ilia), Aurel Alic (Toplița), Sinziana Moldovan (Băița), Augustin Bria (Chitid — județul Hunedoara). Cu toții au fost aplaudați cu căldură de cei prezenți. A fost de față primarul comunei, dl Florian Tomuș. Din partea organizatorilor manifestării, poeților țărani le-au fost oferite premii. În continuare, tariful Căminului cultural Vața de Jos, dirijat de marele taragotist Pera Bulz, a prezentat splendide țarine moșteni. A acompaniat, de asemenea, pe apreciatele soliste de muzică populară Mariana Anghel, Mariana Deac și Ana Banciu.

MINEL BODEA

Gelozia americană

Săptămâna trecută, regiunea Golfului a fost din nou în fierbere, la un pas de izbucnirea unui conflict între Irak și Kuweit, asemănător celui din august 1990, care s-a încheiat, după cum se știe, în februarie 1991, cu înfrângerea lui Saddam Hussein și a puternicei sale armate de către coaliția de state grupate în jurul SUA. După încheierea războiului din 1990 — 1991, Irakul a fost supus de către ONU drept pedeapsă pentru declanșarea agresiunii împotriva Kuweitului unui embargo economic și militar internațional foarte aspru, interzicându-i-se și exportul petrolului, principala sa sursă de devize. Unite. „Nu există nimic ilegal în legătură cu depasarea trupelor irakiene în interiorul Irakului și, pe de altă parte, noi insistăm ca Irakul să-și recunoască frontiera cu Kuweitul, iar acest lucru nu a fost încă făcut”. Mai mult, distanțându-se de politica americană în Irak, ministrul francez al apărării a spus că interesele electorale (ale administrației Clinton — n. a.) nu sunt excluse nicidecum, în cadrul unei mari democrații, cum este cea americană, în care fluctuațiile interne au o influență considerabilă asupra politicii externe”. În toată această activitate febrilă, prevestitoare de noi și sângeroase bă-

COMENTARIU

Cu toate acestea, în ciuda unor răzmerițe (kurzii în nord și șiiții în sud), a situației economice catastrofale, Saddam Hussein reușește să-și refacă și să-și consolideze puterea militară. Anii au trecut, timp în care Kuweitul, cu sprijinul Arabiei Saudite, al Emiratele Unite și al Occidentului aproape că și-a vindecat rănile ocupației și distrugerilor irakiene. Irakul, în schimb, „sugrumat” de embargoul internațional și-a ruinat economia, iar nivelul de trai al populației a atins nivelul cel mai de jos. Doar armata a prosperat și s-a refăcut în bună măsură. Și tocmai această armată a început, săptămâna trecută, să-și zângăne armele, făcând manevre în apropierea granițelor Kuweitului. Faptul n-a trecut neobservat, iar pentru americani a fost mai mult decât un prilej de a-și etala din nou puterea și veleitățile de unic jandarm al omenirii. Așa a început o nouă concentrare masivă de forțe americane navale, aeriene și terestre în apropierea graniței dintre Kuweit și Irak. Dar în fond, cum spune ministrul francez al apărării, Francois Leonard, Irakul nu a violat rezoluțiile Națiunilor

Gh. PAVEL
(Continuare în pag. a 2-a)

AZI

JOI,
20 OCTOMBRIE

- Au trecut 292 de zile din an; au mai rămas 73;
- Sf. Mc. Artenie, Duxul și Matrona;
- 1892. S-a născut TACHE PAPAHAĞI (m. 1977), lingvist și folclorist român;
- 1893. S-a născut criticul literar ION CRETU (m. 1970);
- 1895. S-a născut lingvistul ALEXANDRU ROSETTI;
- 1920. Incepe greva generală a muncitorilor din România;
- 1924. S-a născut criticul de teatru VALENTIN SILVESTRU;
- 1930. S-a născut scriitorul IOAN GRIGORESCU.

una pe zi

MATRIMONIALĂ:
● Pilot de încercare caută domnișoară modestă, harnică și cu forme aerodinamice.



Aspect din incinta Centrului de pedagogie curativă și terapie socială pentru copii de la Simeria-Veche. Foto PAVEL LAZA

FLASH!

● „Albă ca Zăpada”. Teatrul pentru tineret „Sfârlează” al Casei de Cultură Hunedoara prezintă în ziua de 21 octombrie ac., pe propria scenă, spectacolul de păpuși „Albă ca Zăpada”. „Sfârlează” își deschide astfel stagiunea de toamnă. (M. B.)

● Ansamblul folcloric „Ungaresca” la Hunedoara. În cadrul relațiilor de amicitie dintre orașele Hunedoara și Szombathely (Ungaria), ansamblul folcloric „Ungaresca” din aceas-

tă localitate a prezentat două spectacole în 14—15 octombrie a.c. la Casa de Cultură din Hunedoara și, respectiv, Căminul cultural din Cristur. Spectacolele au cuprins aplaudate cântece, jocuri populare, precum și un obicei de nuntă specific localității Szombathely. (M. B.)

● Invitație. Consiliul Național „Proact” — Sindicatul Proprietarilor de Pământ și al Acționarilor din Unitățile Agricole — îi invită pe acționari și directorii de unități agricole la o consfătuire ce va avea loc în Capitală, în ziua de 23 octombrie a.c., ora 10, în aula Fa-

cultății de Drept a Universității București. (Tr. B.)

● În sprijinul populației. Prin magazinul propriu, situat în Piața Victoriei, din Orăștie, S.C. „Florimex” SRL oferă populației o diversificată gamă de produse alimentare, cafea, dulciuri, sucuri răcoritoare, precum și articole cosmetice. Personalul aceleiași societăți execută aranjamente florale, buchete, jerbe și coroane pentru diferite ocazii. (E. S.)

● Sponsorizare. Biserica creștină adventistă de ziua a șaptea Deva a sponsorizat Centrul județean de primire minori. Din stuma de 200 000 lei donată s-au

cumpărat scaune și mese din material plastic, care completează mobilierul instituției. (V. R.)

● Piese auto din import. De curând, S.G. „Teobern — Comimpex” SRL a deschis la parterul blocului G1 bis, din Hațeg, un magazin pentru desfacerea cu amănuntul a pieselor auto din import. Celor care trec pragul noii unități li se oferă o gamă diversă de piese auto, de cea mai bună calitate. (N. S.)

FLASH!

LA ȘCOALA GENERALĂ DIN BAIȚA

DACĂ E SĂ FIE CALD, ATUNCI SĂ FIE SOBE!

Diminețile de toamnă te învalăie adesea în ceața lor. Frigul „lichid” te pătrunde. Doar mersul pe jos te mai salvează de la „incremenire”, nicidecum statul pe scaun sau într-o bancă de școală. La Școala Generală din Băița, prin comanda Inspectoratului Școlar Județean, s-a asigurat o cantitate îndestulătoare de lemne, cu o precizare — doar pentru școala de centru, școlile de pe sate așteptând contribuția părinților, după cum ni s-a spus, sau un ajutor din partea Primăriei. Și situația durează de ani de zile. Ceea ce nu s-a rezolvat sunt sobele. Din cauza unei incertitudini create artificial, școala de aici s-a văzut în situația de a nu ști de care centru de execuție bugetară aparține: de cel de la Brăd sau de cel de la Deva. Cert este că banii necesari pentru cumpărarea unor sobe de teracotă nu s-au acordat, iar copiilor le este frig. Nici nu e de mirare cu niște amărăte de sobe pe

care nu le distingi în spațiile băncilor! De-a lungul anilor, de când nu mai funcționează din lipsă de bani, centrala termică a comunei (trebuie să spunem că școala are instalațiile de încălzire termică de pe vremea odiosului — n. n.), dacă s-ar fi zidit în fiecare an o sobă de teracotă, acum problema era rezolvată, fără a se mai ajunge la sumele astronomice de acum greu de suportat ale unui asemenea obiect de încălzit.

Nici reparații nu s-au mai făcut la clădire de câțiva ani, după cum ne spunea dna Lucia Stoica, secretara școlii. Doar zurgăveli prin contribuția părinților elevilor. Clanțele ușilor își fac datoria cu mare greutate. Sticla este foarte scumpă pentru geam. Au început să cadă tencuielile. Sunt necesare reparații la școlile de pe sate. Materialele de curățenie se dau cu fărâita. Și sunt 11 unități școlare din care două școli generale — la Băița și Hârțăgani. Pe sa-

te, reparații serioase sunt necesare la Săliște, la restul instituțiilor impunându-se doar lucrări de zugrăvire, vopsire, de tâmplărie.

Dincolo de astfel de probleme, cu care se confruntă de altfel și alte școli, instituția de învățământ din Băița desfășoară un proces instructiv-educativ meritoriu, toate catedrele, după cum menționa dna Elena Dobra, profesor de limba română, fiind acoperite cu cadre didactice calificate. Alături de acestea, părinții doresc ca fiii lor să facă școală. Absolvenții urmează instituții liceale sau școli profesionale. Nu există neșcolarizați. Dragostea pentru carte este sădită de profesori cu vechime și experiență, unii aflați în școală încă de la data repartiției: Vioreca Benta, actualul director al școlii, Elena Dobra, Penelopia Haneș, Elena Miheț, de învățători și educatori ca Simona Șerban, Voichița Barna ș.a.

MINEL BODEA

16 MILIOANE DE LEI

Este valoarea produselor — legume, zarzavaturi, fructe, verdețuri, ouă, conserve, gemuri, dulceturi etc. — vândute populației într-o singură lună de cei trei lucrători de la unitatea nr. 3 din Piața „Dunărea”, din Hunedoara. Di Gheorghe Moisei, șeful unității, este mereu la furnizori. Aduce marfă din abundență, pentru a satisface cât mai bine cerințele cumpărătorilor (Gh.I.N.)

Belozia americană

(Urmare din pag. 1)

municat, Rusia se angajează „să acționeze în vederea fixării unei date pentru începerea oficială a mecanismului de supraveghere pe termen lung a armamentului irakian, în mod simultan cu începerea perioadei probatorii, cu o durată de șase luni maximum”, după care ar trebui ridicat embargoul petroler.

Se pare că, în ciuda scepticismului afișat de Washington și Londra față de acest act politic al Rusiei, reușita ei este suficient de puternică să

trezească gelozia americană, care își vede încă o dată zădărnice acțiunile de a demonstra că este unicul jandarm mondial. Iar dincolo de gelozie, poate chiar mai mult decât aceasta, declarațiile ministrului francez al apărării își au miezul lor adevărat. În SUA se apropie un nou an electoral, iar administrația Clinton se vede tot mai mult depășită, atât în problemele interne cât și în cele externe. De aceea, un război acolo, cât de mic, dar prezentat cu mare pompă, i-ar fi ca un balon de aer proaspăt.



ORGANELE VIZATE RĂSPUND

La scrierea unui grup de taximetriști particulari autorizați, pe care noi am trimis-o spre cercetare Administrației Financiare a Municipiului Deva, aceasta ne răspunde:

„Toți taximetriștii existenți în evidența noastră practică activitatea și sunt impozitați în conformitate cu prevederile Ordonanței nr. 11/1992 a Guvernului. Toți taximetriștii au montat la bord aparat de taxat și sunt verificați trimestrial de organele noastre”.

Acesta este răspunsul semnat de șeful Augustin Mureșan, director și Ștefan David, șef de serviciu la amintita instituție. Ca să nu credă cineva că șeful „Cuvântul liber” este dispus să „înghită” orice fel de răspuns cu

sau fără răspundere iată în rezumat scrișoarea grupului de taximetriști.

Ei sunt, de regulă, pensionari sau persoane fără serviciu, care-și câștigă în felul acesta existența deloc comodă. Cel mai mare necaz al lor este concurența nelegală pe care le-o fac, după orele de serviciu, o mulțime de alți posesori de autoturisme, care practică o taximetrie ilegală, fără autorizație, adevărați evaziونيști fiscali; că acești briganzi sunt în cea mai mare parte salariați la RENEL. Grupul de taximetriști mai știe că și printre cei autorizați mai sunt din acela care, deși au montat la bord aparat de taxat, nu-l pornesc la plecarea în cursă.

Comparați și dv. Unde dai și unde crapă!

Firma „Simako” din Deva se distinge prin calitatea și promptitudinea în onorarea cerințelor beneficiarilor săi.

Foto: PAVEL LAZA

MELCUL

Pe fașa de asfalt din parc pe care o calc zilnic în drum spre redacție, într-o dimineață în care aerul expirat din plămâni se făcea imediat condens, m-am împiedicat de un melc. Tătona cu cornitele nu știu ce și parcă se lipise de asfalt. Bătăia mea din picior nu l-a făcut să miște măcar un milimetru. Poate era amortiț de frig, bietul de el.

Ce-l mâna așa de noapte la drum pe purtătorul de casă în spate? Nevoia de hrană să fi fost aceea sau poate cine știe ce instincte? Simte melcul că se așază de toamnă lungă, că Dumnezeu îi mai dă țărânelui o păsuire pe care nu i-a dat-o societatea în tranziție să așeze în brazdă toată sămânța pentru pâinea anului viitor?

Când m-am întors către casă la prânz, din melcul de dimineață mai rămăsese pe asfalt o masă amărită și gelatinată. Cine știe ce neghiob îi va fi luat zilele! În minte îmi stăruie mereu de atunci versurile lui Ion Barbu: „Porniși cu piciorul stâng/Melc nătâng, melc nătâng”.

ION CIOCLEI

Zece căi practice pentru a renunța la fumat

Ele au fost propuse de dr. J. McFarland, creatorul unelă dintre cele mai eficiente metode de abandonare a fumatului; numită „Planul de 5 zile”.

1. HOTĂRĂȚI-VA SĂ RENUNȚAȚI LA FUMAT. Alegeți un moment favorabil în care să nu fiți surmenat sau foarte ocupat. Este foarte important să vă informați anturajul, nu de victorie, ci de decizia dumneavoastră. Apoi lăsați-vă bruscat de fumat, nu într-o manieră progresivă.

2. MULTĂ APA. O baie caldă este un excelent remediu împotriva iritabilității datorate de sevrajul la nicotină. Dacă dimineața sunteți somnoros, încercați un duș cu apă rece. Pentru că nicotina este solubilă în apă, beți cel puțin 8 pahare mari de apă pe zi, de preferință între mese. Evitați băuturile excitante ca alcoolul, cafeaua, cola.

3. OPTAȚI PENTRU REGULARITATE. Străduiți-vă să dormiți 7-8 ore pe noapte și să aveți mesele la ore regulate.

4. EVITAȚI CARNEA, MÂNCĂRURILE PEA PICANTE, ALIMENTELE RAFINATE. E mai bine, pentru câteva zile, să fugiți de restaurante, de mesele protocolare, chiar și de unii prieteni, pentru a câștiga meciul contra fumatului.

5. MÂNCĂȚI DIN ABUNDENȚĂ, în

special în timpul meselor, FRUCTE și LEGUME, CEREALE COMPLETE. Aceste alimente nu îngrășă, aducând organismului vitaminele și sărurile minerale necesare unei bune funcționalități.

6. SERVIȚI UN MIC DEJUN CONSISTENT (ar trebui să fie un mare dejun) și mâncați cât mai puțin seara.

7. EXERCITII FIZICE REGULATE. Dacă nu sunteți antrenat, începeți cu mersul pe jos, apoi alergare ușoară sau faceți zilnic gimnastică timp de cel puțin o jumătate de oră.

8. EVITAȚI să amestecați diverse substanțe medicamentoase folosite pentru a vă lăsa de fumat cu medicamente prescrise de medic pentru afecțiunile de care suferiți. Dacă urmați un tratament medical, discutați cu medicul înainte de a începe.

9. UN APORT VITAMINIC, în special cu vitaminele din grupul B, poate fi benefic. Mai degrabă folosiți vitamine naturale din cereale și grâu încolțit decât vitamine de sinteză.

10. UN BUN MORAL, implicarea într-o activitate utilă, încrederea în Dumnezeu, dacă sunteți credincios, toate dinamizează nu numai spiritul, ci și corpul, crescând șansele de succes.

Traducere și adaptare de Dr. DAN MIHĂIȚĂ

Mierea și sănătatea omului

Produsele apicole (mierea de albină și polenul) sunt alimente — medicament, iar lăptișorul de matcă, propolisul, veninul de albine, ceara și căpăcelele de la căpăcirea fagurilor cu miere sunt folosite cu efecte miraculoase în tratarea bolilor și în menținerea stării de sănătate. Consumând produse apicole, organismul beneficiază de enzimele, vitaminele, sărurile minerale și alte componente conținute în stare naturală.

Prin consumarea mierii de albine, care este produsul de bază în apicultură, organismul omului beneficiază în primul rând de zahărurile pe care le conține sub formă de glucoză și fructoză, direct asimilabile, fără a mai fi necesară transformarea lor de către ficat; ca în ca-

zul zahărului alb sau al altor produse zaharose din comerț. De asemenea, organismul mai profită în mare măsură de enzime (fermenți), vitamine, și alte componente. Mierea de albine se prezintă sub 2 forme: lichidă și cristalizată. Cristalizarea mierii de albine este un proces natural, care ne indică sigur că mierea este naturală și nefalsificată. Mierea cristalizează în timp astfel: mierea de floarea soarelui la 1-3 luni de la extracție, cea de zmeură polifloră, după 2-6 luni, iar cea de salcâm, după 1,5-2 ani sau mai târziu, depinzând de condițiile de păstrare. Precizăm că este nejustificată reținerea unor consuma-

tori de miere de a refuza mierea cristalizată, pretinzând că este un produs falsificat. Mierea cristalizată se consumă mai economic decât cea lichidă. Important de reținut este că mierea falsificată nu cristalizează niciodată. Apicultorul poate să transforme mierea cristalizată în miere lichidă, prin încălzire.

Printre alte întrebări, din mierea de albine se poate prepara în gospodărie o băutură superioară băuturilor din comerț, prin amestecarea acesteia cu oțet din mere, apă de izvor, apă minerală sau chiar gazoasă. Dozajul se face după gustul fiecărui consumator. Este indicat

să nu fie prea acid, pentru a nu acidula organismul. Acest amestec este util organismului, fiind un răcoritor și un reconfortant în caz de efort fizic. Băutura din miere de albine se poate prepara ori de câte ori avem nevoie, fiind un amestec natural, proaspăt și eficient, diferit de băuturile din comerț, care pe lângă faptul că organismul nu beneficiază cu aproape nimic din ele, dar încarcă bugetul de familie re-străns din ziua de azi. De asemenea, amintim că mierea de albine nu este un produs alterabil, ea având un termen de valabilitate nedeterminat. Pentru a folosi eficient proprietățile mierii de albine,

este recomandabil să nu se introducă în băuturi (ceai, lapte) mai calde de 45 grade C, temperatura de la care enzimele încep să se distrugă, rămânând numai gustul dulce, fără efecte terapeutice.

Dintr-un kilogram de miere de albine, care costă până la 4-5 mii lei, putem să obținem minimum 10 litri de băutură răcoritoare și reconfortantă, revenind circa 500 lei pe litru, nu ca la alte băuturi mult mai scumpe ce se găsesc în comerț. Pentru sănătatea dumneavoastră și a familiei, este bine să folosiți cu încredere mierea de albine, atât cea lichidă, cât și cea cristalizată, fiind în interesul sănătății fiecărui consumator.

ALEXANDRU STAIU, apicultor, Deva

INFORMAȚII DIN BAIA DE CRIȘ

CAȘTIGURI SUPPLEMENTARE LA C.E.C.

La tragerea la sorți a obligațiilor la C.E.C. cu câștiguri pentru luna octombrie 1994, Casa de Economii și Consemnațiuni, pe lângă cele 11 522 câștiguri în valoare de 126400000 lei ce se atribuie în fiecare lună, mai acordă în plus încă 313 câștiguri în valoare de 5 620 000 lei. Cumpărând obligațiunii C.E.C. a căror valoare nominală este de 200 lei, puteți câștiga între 10 000 până la 500 000 lei. Obligațiunile C.E.C. pot fi cumpărate de la agențiile C.E.C.

• AU PRIMIT PĂMÂNT.

De la Heria Romeo Fărcaș, primarul localității Baia de Criș, ne-a informat că în comună (8 sate componente), oamenii au primit pământul în baza Legii nr. 18/1991. De asemenea, până în prezent, în centrul de comună și în satul Cărstău au fost înmânate 302 titluri de proprietate, în satul Tebea 30 și la Lunca Moșilor 7. La O.C.O.T. Deva s-au trimis documentații pentru încă 100 de titluri care sunt în curs de completare și vor fi în curând înmânate proprietarilor.

• REPARAȚII ȘI MODERNIZARE.

În localitatea Baia de Criș, str. Gorunului, se află într-un proces de modernizare, după ce se va termina acțiunea de turnare a bordurilor, va urma taluzarea și turnarea covorului asfaltic. Din centrul comunei până la gară, pe distanța de 2,5 km, au fost plombate cu asfalt gropile. Bunul gospodar își face simțită prezența în orice anotimp.

• LUCRAREA A FOST FINALIZATA.

Recent a fost finalizată la Baia de Criș canalizarea menajeră în parcul localității, în porțiunea de lângă obeliscul lui Avram Iancu. La reușita acestei ample lucrări, Consiliul local a primit sprijin însemnat din partea Prefecturii, de la R.A.C. Deva și Sucursala Mineră Brad, prin procurarea și transportul materialelor și al utilajelor pentru excavația șanțului.

• LEGEA FONDULUI FUNCİAR.

Viceprimarul comunei Baia de Criș, dl Miron Brustureanu, ne-a făcut cunoscut că în procent de 85 la sută pădurea a intrat deja în posesia proprietarilor de drept. Până acum au fost puse în posesie 650 de persoane cu 520 ha pădure.

Lucrările de punere în posesie vor începe curând și în satele Baldovin, Caraci și Rișca. Există o bună colaborare între Ocolul Silvic Bala de Criș și comisia comunală în aplicarea Legii nr. 18/1991.

• PE CÂND ȘI ALTE ACTIVITĂȚI?

De la începutul anului și până în prezent, Consiliul local Baia de Criș a aprobat funcționarea a 9 societăți comerciale cu capital privat. Dintre acestea una este brutărie, care satisface cerințele locuitorilor, iar celelalte au ca obiect de desfacere cafeaua și băuturile alcoolice. Cunoaștem că aici oamenii locului sunt buni întreprinzători. Pe când și alte activități de prestări servicii către populație?

ALEXANDRU JURCA, Brad

CONSILIUL LOCAL AL COMUNEI GEOAGIU ORGANIZEAZA

LICITATIE PUBLICA

În vederea concesionării unui teren în suprafață de 5675 mp din intravilanul localității Geoagiu, pentru realizarea a 6 locuințe pe 6 parcele, cu suprafețe între 825 și 1000 mp, conform documentației de urbanism aprobată în condițiile Legii nr. 50/1991.

— Concesionarea se face pe durata existenței construcțiilor.

— Prețul de pornire a licitației este de 50 lei/mp/an.

— Documentația de participare la licitație se poate procura contra cost de la sediul Consiliului local al comunei Geoagiu, biroul urbanism, începând cu data de 24 octombrie 1994.

— Garanția de participare la licitație este de 50 000 lei, iar de participare la licitație este de 10 000 lei.

— Ofertele se depun până la data de 7 noiembrie 1994, ora 15, la sediul Consiliului local al comunei Geoagiu.

Informații suplimentare și consultarea planșelor de detaliu se pot obține zilnic, între orele 8—11, la sediul Consiliului local al comunei Geoagiu, începând cu data de 19. X. 1994.

Licitația va avea loc în ziua de 8 noiembrie 1994, ora 10, la sediul Consiliului local al comunei Geoagiu.

ETAPA JUDEȚEANĂ DIN CAMPIONATUL NAȚIONAL DE POPICE

În urmă cu câteva zile, la popicaria Clubului „Siderurgica” de la Cinciș—Hunedoara s-a desfășurat etapa județeană la juniori și seniori individual și perechi a Campionatului Național de popice, la care au participat cluburile Minerul Vulcan, Jiul Petrița și Siderurgica Hunedoara. După două reuniuni de câte cinci ore, de luptă dărză, sportivă, la juniori se primește trei locuri s-au clasat la individual Vasile Grigoraș—Jiul, Florentin Dudu și Cristian Mocanu — Mi-

nerul Vulcan, la juniori perechi pe primul loc — Florentin Dudu și Cristian Mocanu, iar la junioare perechi Rodica Neagoe și Iuliana Ungureanu.

La seniori individual primii trei clasati sunt Nicolae Popa, Trajan Teinar, ambii de la „Siderurgica” HD și Leontin Popp — Minerul Vulcan. La seniori perechi, primul loc a fost ocupat de Nicolae Popa și Teinar Traian, de la „Siderurgica”. (IOAN LAZAR DEAC, colaborator)

LA CLUJ-NAPOCA

PILOȚII DIN DEVA AU FOST LA ÎNĂLȚIME

Recent, la Cluj-Napoca s-a încheiat Campionatul Național de Acrobație cu planorul, la care au participat și trei piloți reprezentând Aeroclubul „Dacia” din Deva. Și de această dată piloții noștri au fost la înălțime, cucerind șase din cele nouă medalii, astfel, la programul impus cunoscut: 1. Miron Alexandru — Cluj, medaliat cu aur; 2. Togașel Ștefan — Deva, argint; 3. Stamate Gheor-

ghită — Deva, bronz — la programul impus necunoscut: 1. Simion Câmpean — Deva, medaliat cu aur; 2. Alexandru Miron — Cluj, argint; 3. Ștefan Togașel — Deva, bronz.

Iată și primele trei locuri în clasamentul general: 1. Alexandru Miron — Cluj, campion național; 2. Ștefan Togașel — Deva, vicecampion; 3. Simion Câmpean — Deva, bronz. Ștefan Adel, colaborator).

ne lămurește asupra discrepanței între cele două formații. Un egal ar fi într-adevăr o surpriză de proporții.

8. ROMA (1) — CAGLIARI (11) 1 x
Romanii se află într-o formă de zile mari, însă oaspeții lor din această etapă le-au dat deseori de furcă.

9. TORINO (13) — BRESCIA (17) 1 x
Un meci cu sosit 1, dar dacă (firava) echipă a lui Mircea Lucescu are un moment de tresărire și gazdele unul de slăbiciune?

10. ATALANTA (19) — PESCARA (18) 1
În serie B, gazdele se află pe penultimul loc și întâlnesc... o vecină din „subsol”, dar care nici în deplasare n-a arătat nimic deosebit.

11. COMO (14) — ANCONA (5) 1 2
Se presupune că ambele echipe vor juca la victorie. Dacă gazdele vor iniția atacuri susținute, oaspeții vor riposta pe contraatac. De aceea, victoria poate inclina de o parte sau alta.

12. COSENZA (11) — CESENA (3) 1 x 2
Un joc ce se anunță a fi viu disputat. Rivalitatea între cele două formații poate da naștere la un meci tare, ce se poate încheia cu orice rezultat.

13. LECCE (20) — PALERMO (17) 1 x
Un alt „duel” între două formații ce se află într-o situație neplăcută, de-a lupta pentru evitarea zonei periculoase a retrogradării. Gazdele visează victoria, numai să nu fie prinse pe picior greșit...

CONCURSUL DIN 23 OCTOMBRIE 1994

- 1. CREMONESE (14) — JUVENTUS (5) x, 2
Deși în ultimele 4 întâlniri s-au înregistrat un singur egal și 3 victorii ale oaspeților, n-ar fi exclus ca de această dată Cremonese să obțină măcar un punct.
- 2. FIORENTINA (9) — PADOVA (16) 1
Șanse reale de partea gazdelor ce au în acest început de campionat un veritabil om de gol — Batistuta.
- 3. FOGGIA (4) — INTER (10) x
Întâlnirea dintre Foggia — frumoasa surpriză a campionatului și experimentata echipă a lui Inter se poate termina și cu victoria oricărei echipe. Un egal se pare mai aproape de adevăr.
- 4. GENOA (12) — LAZIO (3) 1 x 2
Aproape toate partidele dintre cele două formații s-au încheiat cu rezultate imprevizibile. Deci se cuvine o triplă.
- 5. MILAN (8) — SAMPDORIA (6) 1 x
Nu numai locul ocupat de milanezi, dar forma slabă a acestora ne îndeamnă la prudență.
- 6. NAPOLI (15) — BARI (7) 1 x
Napoliții trebuie să ia foarte serios această întâlnire și deci să obțină toate trei punctele. Cu Bari, nu este prea ușor.
- 7. PARMA (2) — REGGIANA (18) 1
O simplă privire asupra pozițiilor în clasament

DACIA SERVICE DEVA
Angajează următoarele categorii de personal:

- MECANIC AUTO specializat în motoare Diesel;
- FOCHIST AUTORIZAT pentru cazane de joasă presiune, pensionar.

Informații suplimentare la sediul unității, compartimentul P.I.S., sau la telefon 625840.

S.C. HABER INTERNAȚIONAL S.A. HAȚEG

cu adresa în localitatea HAȚEG, str. Progresului, nr. 59

ADUCE LA CUNOȘTINȚA CĂ

V I N D E

bere tuturor firmelor ce doresc cumpărarea produsului și primește comenzi de contracte pe anul 1995.

Prețul la sticlă este de 350 lei/sticlă cu TVA. Relații la telefoanele 770130, 770131, int. 247, biroul Desfacere și 770540 — Secretariat.

S.C. „HERBA” S.A. DEVA ORGANIZEAZA

CONCURS

pentru ocuparea postului de
• MANAGER
în condițiile Legii nr. 66/1993.
Ofertele se depun la sediul societății, str. A. Vlaicu, nr. 25, în termen de 30 de zile de la ultima publicare a anunțului. Relații suplimentare la telefon 616055. (90892)

S.C. SEVILA PLAZA PROD S.R.L. HUNEDOARA

Anunță onor clientela că și-a reînscut activitatea de producție și desfacere a băuturilor alcoolice la fabrica din Hunedoara, str. Panait Cerna, nr. 4, practicând în continuare cele mai avantajoase prețuri:

- Vodka Sevilla 1/2 — 33 gr — 720 lei
- Rom Sevilla 1/2 — 32 gr — 745 lei
- Vodka Sevilla — 1/4 — 33 gr — 435 lei
- Rom Sevilla — 1/4 — 32 gr — 450 lei

În preț nu este inclus TVA și ambalajul. Pentru cantități mari se aplică reduceri substanțiale.

Producătorul asigură calitatea superioară a sortimentelor de mai sus.

Informații suplimentare la telefon 054/713385.

MOHAIR I

- 32 nuanțe, role 500 g, bobine 200 g.
- livrări 5—50
- coletărie — peste 50 kg

Transport gratuit!

Telefon: 041/613165.

Telefax: 041/614741 S.C. „GOLF”

CONSTANTA.

MICA PUBLICITATE

ANIVERSĂRI

• Împlinirea tuturor dorințelor, fericire și prosperitate, alături de un călduros „La mulți ani“ pentru doamna Estera Gruber. Maria Moga. (91881)

• Un sincer „La mulți ani“ pentru doamna Gruber Estera din partea colectivului magazinului „Indra“ Deva. (91881)

VĂNZĂRI-CUMPĂRĂRI

• Cumpăr cuier pom metal, tablouri Bidermaler, plata deosebită. Relații 01 - 6853173, 01 - 6352397. (224)

• Vând casă urgent în Deva, str. I. Vulcan, nr. 1, telefon 625717. (91812)

• Vând garsonieră ultracentral, confort sport, tel. 612608, 623420, orele 7-15. (91842)

• Vând garsonieră, str. Mărăști, etaj 3, bl. 80, 4500 DM, tel. 627970. (91815)

• Vând casă și grădină, Hondol, nr. 170. (91808)

• Vând Dacia 1310 L, model 1992. Tel. 617186, după ora 18. (91874)

• Vând parbriz și aripi ARO 10, pian vienez, motorcă Mobra. Tel. 661099. (91845)

• Vând autoturism Dacia 1310, avariata față, Dacia 1300 - cu sau fără talon, televizor color sport Toshiba, proiector, casete video color, marca Philips, dimensiune imagine 1 m/2 m. Telefon 625094. (91872)

• S.C. Samanta, tel. 716591, oferă țigărete Timișoara, Snagov - 360 lei, Carpați - 215, Bucegi - 210. Prețul include și TVA. (91878)

• S.G. Sparta SRL Deva vinde ulei motoare de toate tipurile, marca Cyclon, fabricație Grecia. Telefon Deva, 615053, 618898. (91888)

• Vând uși din brad cu toc pentru camere, casă și două geamuri simple. Informații, tel. 624002. (91877)

• Vând apartament 2 camere, etaj 1. Informații telefon 671694. (91876)

• Cumpăr mobilier antic, ceasuri, argintărie, porțelanuri, tablouri. Tel. 628716. (91869)

• Vând haină piele, 54, import, absolut nouă, ex-

cepțională, convenabil. Tel. 641133. (91871)

• Vând urgent garsonieră spațioasă, etaj 3, gaze, ieftin. Orăștie, tel. 641133. (91864)

• Vând canapea, fotolii, măsuță, covor, televizor color Saba, telefon 620648. (91864)

• Vând casă 4 camere, grădină, 120 pomi fructiferi, 950 mp, zonă centrală Brad, telefoane 620001, 623577. (91865)

• Vând motor Diesel, 1960 cmc, 6 cilindri, pentru Volkswagen, Volvo. Tel. 615313. (91862)

• Vând talon Ford și motor 2,0, taloane Dacia 1300 și Wartburg și caroserie Ford 1,6, completă. Bălcescu, 8, tel. 620080. (91860)

• Vând convenabil apartament două camere. Informații tel. 621952. (91856)

• Vând apartament 2 camere, decomandate, parter, bdul Kogălniceanu, posibilități privatizare. Tel. 611389. (91852)

• Vând casă, grădină, gaz, apă curentă. Simeria, Kogălniceanu, nr. 19. (91854)

• Vând rulotă comercială „Felicia 2800“, Simeria, telefon 660052. (91843)

• Vând cărucior gemeni, tel. 660703. (91846)

• Vând garsonieră ultracentral Deva, tel. 616405. (91819)

• Vând apartament 4 camere, deosebit, Dorobanți. Telefon 617571. (91894)

• Vând apartament 4 camere, confort I, zona „Lido“. Informații Cofetăria „Aura“, cartier Gojdu, str. Mărăști. (91897)

• Vând apartament 2 camere, bl. E.13, Deva, zona Miorița, 6 000 000, telefon 618700. (91905)

• Vând urgent casă Orăștie, telefon 641367, între orele 13-20. (91906)

• Vând casă, curte și grădină, Șoimuș. Informații telefon 623069. (91847)

• Vând (închiriez) chișoc 27 mp, Piața Obor, garsonieră. Telefon 718918. (1581)

• Vând Dacia break C.N. 2, fabricație '87. Telefon 714930, orele 16-23. (1580)

• Vând ARO 320, 1990, camionetă, stare reparaabilă. Telefon 729057. (1577)

• Vindem mărfuri en gros, magazin Apemin, bdul Dacia, 20 A, Tel. 723058. (1565)

• Vindem și închiriem copiatoare UB x 330, la prețuri convenabile. Relații la tel. 717035, Hunedoara. (1546)

• Vând ARO 10, Ungaria, patru ani, Audi '80 Diesel înmatriculate. Tel. 718604. (1571)

• Vând ARO Diesel, cu remorcă și motor de Brașov. Relații la telefon 713446. (1572)

• Vând Moskvici 2142, model 1990, 34 000 km, cinci viteze, stare foarte bună și Alfa Romeo 90, model 1987, complet electranțată, 145 CP, 2500 cmc, stare excepțională. Tel. 715857; 716842. (1573)

• Vând Dacia 1310, înmatriculată, cinci trepte, preț convenabil. Telefon 717069. (1576)

PIERDERI

• Pierdut carnet alocație, pe numele Balas Alin. Îl declar nul. (1575)

• Pierdut certificat calificare, eliberat de E.M. Barza, pe numele Raț Ioan Gheorghe. Se declară nul. (91866)

ÎNCHIRIERI

• Apartament de închiriat pentru birouri sau cabinet. Deva, str. A. Vlaicu, nr. 44. Informații Cazan Mihai, com. Săliște, jud. Sibiu, nr. 1266, tel. 691553014. (91854)

DIVERSE

• Împrumuturi în lei la Casa de Amanet Simeria, zilnic 8-12, 15-17, tel. 661721. (91136)

• Începând cu data de 25.X.1994, Societatea S.G. Comilor SRL Orăștie își modifică adăsurile comerciale. (91875)

• S.G. Agora SRL Deva anunță intenția de a ma-

jora prețul la pâine, începând cu data de 18 noiembrie a.c. (91858)

COMEMORĂRI

• Familia Dobrescu anunță parastasul de 6 luni a scumpei lor

NICA TOADER
Sunt invitate rudele, prietenii și foștii colegi de la Tribunal, în 23 octombrie, ora 12, la Catedrala din Deva. (91835)

• Liviu și Horea anunță că astăzi se împlinesc patru ani de la dispariția fulgerătoare a celei care a fost o bună soție și mamă, prof. **SALVINA PALCAU** Veșnic vei rămâne în sufletele noastre. (91811)

• S-a împlinit un an de la trecerea în neființă a celui care a fost

ILIE CATANA
Comemorarea va avea loc sâmbătă, 22 octombrie 1994, la cimitirul Popa Șapcă. Familia. (91570)

DECESE

• Cu nemărginită durere familia Ticula Aron, copiii Maria, Aurelia, Dănuț, ginerii Liviu și Emil, nepotul Daniel, cumnații anunță încetarea din viață a celei care a fost o bună soție, mamă, soacră și bunică

VICTORIA TICULA, din satul Runcu Mare, la numai 46 ani. Înhumarea va avea loc azi, 20 octombrie 1994, la cimitirul din satul Runcu Mare. Cât ai trăit ne-ai iubit, cât vom trăi te vom plânge! (1574)

• Finii Mares sunt alături de nașa lor Aurora la marea durere pricinuită prin decesul tatălui său **EUGEN IMBARUȘ** și-i transmit sincere condoleanțe. (1583)

SENATUL UNIVERSITĂȚII DE VEST

„VASILE GOLDIȘ“

A R A D

A N U N Ţ Ă

CONCURS DE ADMITERE

pentru data de 22 octombrie 1994, la următoarele facultăți:

- Facultatea de Medicină Generală
- Facultatea de Stomatologie
- Facultatea de Farmacie
- Colegiul de Tehnică Dentară.

Cei reușiți fără loc la facultăți cu profil similar sunt înscriși fără examen.

Informații suplimentare la telefoanele: 219980, 220720, 280335.

S.C. TRANSCOM S.A. HUNEDOARA

Cu sediul în Hunedoara, str. Rotarilor, nr. 140
Organizează în data de 21 noiembrie

CONCURS

pentru ocuparea postului de

MANAGER,

în condițiile Legii nr. 66/1993 și a Normelor Metodologice nr. 1/1994.

Ofertele se primesc la sediul firmei, până la data de 15 noiembrie 1994.

Relații suplimentare la tel. 72834.

(90898)

RADIO DEVA

JOI, 20. X. 1994

6,00 BBC; 6,30 Maraton matinal; 9,00 Știri; 9,10 Muzică; 9,30 English „One to one“ (reluare lecția nr. 8); 10,00 Morning music; 11,00 Mica publicitate radio; 11,30 Vocea Americii; 13,00

Știri; 13,10 Mica publicitate radio; 14,00 BBC; 14,30 Post meridian; 16,00 English „One to one“ (lecția nr. 9); 16,15 Mica publicitate radio; 16,30 Audiența radio; 18,00 BBC; 19,00 Rondul de seară. „Hard rock cafe“; 21,00 BBC; 21,30 Rondul de seară (II); 22,00 Știri; 22,10 Top nostalgic; 0,00 Vocea Americii.

Ziar editat de S.C. „CUVANTUL LIBER“ S.A. DEVA
J/20/618/1991 Cont 307050801 B.C. Deva. Cod fiscal 2116827
Deva, Str. 1 Decembrie, 35 jud. Hunedoara, Telefoane: 611275;
612157; 611269; 625904 fax 618061. Consiliul de administrație:
Dumitru Gheonea - președinte, Minel Bodea, Virgil Crișan,
Tiberiu Istrate, Nicolae Tircob - administratori. Întreaga
răspundere pentru conținutul articolelor publicate o poartă autorii
acestora. Tiparul executat la S.C. „POLIDAVA“ S.A. DEVA.

S.C. IMCOMEX S.R.L.

prin magazinul „CENTRAL“ din Orăștie,
str. N. Bălcescu, nr. 1, telefon 647496:



ACORDĂ ÎMPRUMUTURI ÎN LEI PRIN CASA DE AMANET

V I N D E

• **TELEVIZOARE COLOR NEI** (diagonalele 37, 51, 54, 72 cm), cu și fără teletext, telecomandă, garanție 3 ani;

• **TELEVIZOARE ALB-NEGRU**, Sirius, Diamant, Sport (garanție un an);

• **FRIGIDERE ȘI CONGELATOARE „Arctic“** (garanție un an);

• **ARAGAZE** cu 2, 3, 4 și 5 ochiuri (produse la Satu Mare);

• **MAȘINI DE SPALAT „ALBA-LUX“** și „AUTOMATIC“ (garanție un an);

• **CENTRALE DE ÎNCALZIRE PE GAZ;**

• **COSMETICE;**

• **ALTE PRODUSE** electronice și electrocasnice: filtre cafea, răsnițe de cafea, mixere electrice, storcătoare de fructe, aspiratoare, boilere pe gaz, plite pe gaz, butelii aragaz etc.

GARANTAT CELE MAI MICI PREȚURI!
Produsele se vând și cu

PLATA ÎN RATE

în județele Hunedoara și Alba.

BANCA „DACIA FELIX“ S.A. DEVA

VINDE LA

LICITAȚIE PUBLICĂ

URMĂTOARELE:

• Autocar, marca KTA, an fabricație 1989, 39 locuri. Licitația va avea loc în ziua de 21 octombrie 1994, ora 10, la sediul băncii, bdul N. Bălcescu, bl. 34.

• Apartament cu 3 camere, situat în Deva, Gojdu (zona Gării), bl. 50, ap. 11. Licitația va avea loc în ziua de 25 oct. 1994, ora 9, la sediul Judecătorei Deva, biroul executorilor judecătorești.

• Apartament cu 2 camere, situat în Deva, Aleea Romanilor, bl. 11, ap. 17. Licitația va avea loc în ziua de 25 octombrie 1994, ora 9, la sediul Judecătorei Deva, biroul executorilor judecătorești.

• Apartament cu 2 camere, situat în Deva, Aleea Moșilor, bl. P 4, ap. 64. Licitația va avea loc în ziua de 25 octombrie 1994, ora 9, la sediul Judecătorei Deva, biroul executorilor judecătorești.

• Atelier Autoservice, situat în Deva, str. Plevnei, nr. 14 și autocamion marca „STEYR“ 590, nr. 5-HD-3966. Licitația va avea loc în ziua de 26 oct. 1994, ora 9, la sediul Judecătorei Deva, biroul executorilor judecătorești.

• Apartament cu 2 camere, situat în Deva, Aleea Streiului, bl. 66, ap. 67. Licitația va avea loc în ziua de 28. X. 1994, ora 9, la sediul Judecătorei Deva, biroul executorilor judecătorești.

• Casă, curte și grădină, situate în Orăștie, str. 9 Mai, nr. 78. Licitația va avea loc în ziua de 28 octombrie 1994, ora 9, la sediul Judecătorei Deva, biroul executorilor judecătorești.

Informații suplimentare la sediul băncii din Deva, telefon 62 07 96.